

8 августа

Святослав Федоров: интересная и трагичная судьба гениального врача, всю жизнь мечтавшего о небе

Имя Святослава Федорова, наверное, произносят с благоговением не только его пациенты, которым удалось вновь обрести зрение благодаря выдающимся изобретениям ученого и его золотым рукам хирурга-офтальмолога. Имя Святослава Николаевича с гордостью произносит каждый россиянин, поскольку профессор Федоров, Герой Социалистического Труда, заслуженный изобретатель СССР, лауреат Государственной премии РФ, зарубежных премий Палеолога (США) и Перикла (Италия) относится к числу тех людей, которые рождаются раз в столетие, имена которых вписаны золотыми буквами в историю мировой науки.



Мемориальная доска академику Святославу Фёдорову в Ростове-на-Дону. Фото: SerSem, по лицензии [CC BY-SA 3.0](#)

Сам Святослав Николаевич не считал себя ни выдающимся, ни гениальным. Он говорил так:

«Никаких суперталантов мне Бог не дал, кроме дикой настойчивости, трудоспособности, желания добиться своей цели, если эта цель принесет людям пользу. Я считаю, человек, если захочет, может добиться всего, что возможно в этой Вселенной. Для этого надо невероятно хотеть. Невероятно стремиться к цели».

Настойчивость и целеустремленность помогла Святославу Федорову стать автором невероятных изобретений, которые перевернули мировую офтальмологию и миллионам людей подарили надежду.

Именно благодаря Святославу Федорову была разработана и внедрена в практику операция с применением особой модели искусственных хрусталиков, которая в научном мире произвела настоящий фурор: его рассказ о своем опыте применения таких хрусталиков стал революционным в мире хирургии. Федоров не просто придумал такие хрусталики – он организовал производство их в Москве, и до сих пор в мире придумано ничего лучше.

- **Интересно, что** к профессии медика Святослав Федоров пришел не сразу: с детства мечтал стать летчиком, но от этой мечты пришлось отказаться, когда в результате несчастного случая Федоров лишился ступни и третьей части голени левой ноги. Даже поступив в медицинский институт, юный Федоров все еще раздумывал, а не сменить ли профессию и не стать ли фотографом. Он даже проводил целые фотосессии. И все еще мечтал о небе. Во время путешествий и поездок по работе просился в кабину пилотов, чтобы увидеть небо оттуда. Права на управление вертолетом Святослав Николаевич все-таки получил, правда, уже в возрасте 72 лет.
- **Интересно, что** его будущее как талантливого офтальмолога тоже определил случай. Тогда Святослав Федоров был еще студентом, и на кафедре офтальмологии однажды 8 марта, когда вся страна праздновала Международный женский день, привезли молодого слесаря с серьезной травмой: осколок зубила попал ему прямо в глазное яблоко. Проводить операцию должен был доцент по фамилии Лакшин, а Федоров выступал в качестве его ассистента. Сейчас уже сложно докопаться до истины: почему тот самый доцент поручил студенту оперировать самостоятельно и ушел из операционной, но в итоге студент Федоров остался в операционной один на один с пациентом. И ему удалось сохранить парню зрение. Это была первая операция Федорова. И тогда, наверное, он и сам не мог предположить, какое будущее его ожидает. Но, возможно, в тот момент Святослав Федорович понял для себя, что медицина, офтальмология – это его.



Святослав Фёдоров за работой. Фото: Виталий Яковчук, по лицензии [CC BY-SA 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/)

- **Интересно, что** в Москву никому не известного доктора из Архангельска, где работал на тот момент Федоров, тоже привел случай. На кафедру глазных болезней медицинского института, которой заведовал Федоров, вернее, на маленькую клинику, в которой он оперировал, пациенты написали жалобу: переполненные палаты, самодельные инструменты – очереди к чудо-доктору были огромные, а условия, в которых приходилось работать, — ужасные. В итоге в Архангельск приехал с проверкой заместитель министра здравоохранения. И был поражен, увидев, какие чудеса там творит Федоров. И решил помочь, а именно: перевести маленькую клинику Федорова в Москву, где было больше возможностей и ресурсов. Естественно, ректор института был категорически против того, чтобы его лучший специалист уезжал. Он называл Федорова предателем, уговаривал остаться, так что будущему гению офтальмологии не оставалось ничего другого, как буквально бежать из Архангельска, купив на самолет билет на чужое имя.
- **Интересно, что** слава и востребованность ничуть не избаловала Святослава Федорова. И даже когда его молодые коллеги, видя, какие очереди пациентов выстраиваются в клинику, предложили сделать в больнице платное отделение, Федоров резко отказал:

«При мне такого не будет. Не позволю делить людей, которые приходят за помощью. Все будут обслуживаться одинаково замечательно!».

- **Интересно, что** Святославу Федорову, видя его организаторские способности, особенно после создания сети филиалов клиники «Микрохирургия глаза», неоднократно поступали предложения уйти в политику. Даже Борис Ельцин, будучи президентом России, предлагал Святославу Николаевичу стать премьер-министром. Однако доктор отказался. Он имел категоричное мнение относительно происходящего на тот момент в стране:

«Наша нынешняя демократия – это ложь. И самый главный грабитель – правительство».



Памятник Святославу Федорову в Хабаровске. Фото: Andshel ,
Общественное достояние

Святослав Федоров был тем, кто в 1993 году после штурма Белого дома подписал письмо Президенту Ельцину с требованием отмены указа о роспуске парламента. В письме выдвигалось требование восстановить системы жизнеобеспечения Белого дома, в котором заложниками оказались депутаты.

Но попытку стать политиком Федоров все-таки сделал: он выдвинул свою кандидатуру в 1996 году на выборы президента России, и в этих выборах занял 6 место, набрав 0,92 % голосов.

К несчастью, жизнь этого замечательного человека прервалась трагически и достаточно рано: 2 июня 2000 года Святослав Федоров погиб в авиакатастрофе. Небо, о котором он так мечтал всю жизнь, забрало его: он возвращался с конференции, проходившей в Тамбове, на вертолете, принадлежавшем его клинике. Вертолет по причине технической неисправности, как потом засвидетельствовала МАК, упал на пустыре в районе Братцева, неподалеку от МКАД. Погибли все четыре человека, находившиеся на борту: сам Святослав Николаевич, его пилот Анатолий Лобов, Анвер Хусаинов, выполнявший функции штурмана, и Александр Спиридонов, инженер МНТК «Микрохирургия глаза».



Марина Опарина
Специально для Журнала Calend.ru

© 2005—2025 Проект «Календарь событий»

CALEND.RU
КАЛЕНДАРЬ СОБЫТИЙ



<https://www.calend.ru>